TTY /Fysiikan laitos F
FYS-1090 Insinoorifysiikka, Tietotekniikka, Vilikoe 1., 9.12. 2005

1. Avaruusalus laskeutuu kohtisuoraan alaspiin tuntemattoman planeetan pinnalle. Kun aluksen
rakettimoottori tyontad alusta yléspiin voimalla 25.0k N, aluksen laskeutumisnopeuden hidastuvuus
on 1.20m/s?. Toisaalta, jos rakettimoottorien tydntévoima yléspdin on 10.0kN, laskeutumisnopeu-
den kiihtyvyys on 0.80m/s%. Mik# on aluksen paino planeetan pinnan lihella?

2. Auto kulkee vaakasuoralla tielld vauhdilla vg, kunnes jarrut painetaan lukkoon, ja renkaat
alkavat pyorimisen sijasta liukua. (a) Ty&-energia -teoreemaa kiiyttien laske, miten auton lyhin py-
sithtymismatka riippuu vg:sta, g:sté ja kitkakerroin p:std. (b) Auto pysihtyy etdisyydelle 91.2m, jos
vp = 80.0km/h. Mikd on pu? (c) Mik& on pyséhtymismatka, jos vg = 60.0km/h? Oleta, ettd u pysyy
vakiona.

3. Kanadalaiset ydinreaktorit kayttivit hidastimena raskasta vetti, jossa neutronit (massa 1.0w)
torméidvit kimmoisasti deuteroneihin, joiden massa on on 2.0u. (lu = 1.66 x 10727kg on atomimas-
sayksikkd). (a) Jos neutroni térmiéd kimmoisesti ja yksiulotteisesti paikallaan olevaan deuteroniin,
monenteenko osaan neutronin vauhti putoaa verrattuna alkuperdiseen? (b) Miki on neutronin ki-
neettinen energia térméyksen jélkeen suhteessa torméystd edeltineeseen energiaan? (¢) Montako
perdkkiistd torméystd tarvitaan, jotta neutronin vauhti putoaisi 1/59000-0saan alkuperiisests?

4. Joissain olosuhteissa tdhti voi romahtaa d4rimméisen tihedksi, ldhinnd neutroneista koostu-
vaksi neutronitihdeksi. T#ll6in tdhden tiheys on noin 10 kertaa niin suuri kuin tavallisen kiintesin
aineen. Oletetaan, eftd tihted voidaan kisitelld umpinaisena tasalaatuisena pallona seki ennen etti
jilkeen romahduksen. (a) Tahden alkuperdinen side oli 7.0 x 10%km; sen loppusiide on 16km. Jos
tahti alunperin pyorahti akselinsa ympéri kerran 30 péivissé, miké on neutronitdhden kulmanopeus
romahduksen jélkeen? (b) Laske kineettinen energia romahduksen jilkeen suhteessa kineettiseen
energiaan ennen romahdusta.

5. DVD-levy pyorii kulmanopeudella 262.6rev/min. (a) mikid on kulmanopeus radiaaneina se-
kunnissa? (b) DVD-levyn halkaisija on 12.0cm. Mitéi ovat lineaarinen nopeus ja keskihalukiihtyvyys
levyn ulkoreunalla?

(c) Jos levyn pysdhtymiseen kuluu aikaa 2.6s, mikd on keskimiiriinen kulmakiihtyvyys? (d) Jos
oletat tasaisen kulmakiihtyvyyden, montako radiaania (tai kierrosta) levy ehtii pyérahtid ennen py-
sdahtymistaan?

Kaavoja, joita saatat tarvita. Kaavat eivit vilttdmattd ole yleispitevid, vaan erdit niisti
soveltuvat vain erityistapauksiin.
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